
FOCUS: IL REDDITO D’IMPRESA 

 

Lezione Federico Ambrosi (17/11) 

1. Sequenza operativa che porta alla determinazione delle imposte 

2. Processo di determinazione delle imposte 

a. Bilancio ante imposte 

b. Analisi delle imposte anticipate e differite preesistenti 

c. Analisi degli elementi di calcolo provenienti da esercizi precedenti; 

d. Analisi delle voci contabili che determinano variazioni fiscali 

e. Determinazione delle imposte correnti (inclusa determinazione delle imposte derivanti dal 

consolidamento) 

f. Determinazione delle imposte differite ed anticipate, incluso effetto reversal 

g. Scritture contabili e Bilancio post determinazione imposte 

3. L’iscrizione in bilancio delle imposte 

a. Schema di bilancio 

b. Esempio di Nota integrativa 

 

Esercitazione pratica da svolgere prima della lezione 

Obiettivo dell’esercitazione: Determinazione e contabilizzazione delle imposte correnti, differite ed 

anticipate di una Società a responsabilità limitata che 

a. Non ha aderito al regime della trasparenza fiscale 

b. Ha aderito al regime del consolidato fiscale nazionale in qualità di consolidante 

c. Supera i test di operatività art. 30 Legge 724/94 

d. Non ha eseguito rivalutazioni in esercizi precedenti 

e. Non ha rilevato disallineamenti derivanti da operazioni straordinarie  

f. Vede applicarsi l’aliquota IRES del 27,50% e l’aliquota IRAP del 3,90%. 

 

Ipotesi da considerare per l’esecuzione dei calcoli  

1. Bilancio di partenza ante determinazione imposte correnti, anticipate e differite (allegato 01) 

2. Composizione dettagliata delle voci di bilancio come risultanti dall’allegato 02 

3. I compensi spettanti all’organo amministrativo sono stati pagati come segue: 

a. Quota pagata nell’esercizio 2015 non transitata a conto economico: € 5.000 

b. Quota non pagata nell’esercizio 2015: € 10.000 

4. Le spese di rappresentanza sono composte come segue: 

a.  

5. L’imposta IMU è interamente riferibile a fabbricati strumentali ed è stata interamente pagata nel corso 

dell’esercizio 2015 



6. I contributi associativi indicati a conto economico per l’importo di € 500= non sono stati pagati 

nell’esercizio 2015 

7. Altre Ipotesi: 

a. 
  

b.  

c.  

d.  

e.  

f. Deduzioni ammesse ai fini IRAP: Contributi Inail € 5.000=, Deduzioni forfettarie € 40.000=, 

Detrazioni contributive € 50.000= 



g. Composizione dei Crediti per imposte anticipate al 31/12/2014 

 

h. Composizione del Fondo imposte differite al 31/12/2014 

 

 

8. Ipotesi riguardanti il consolidato fiscale nazionale: 

a. La controllata n. 1 trasferisce alla controllante un reddito di € 15.000= e ritenute di acconto 

pari ad € 35=. 

b. La controllata n. 2 trasferisce alla controllante un reddito di € 35.000=, ritenute di acconto 

pari ad € 150= ed acconti versati nell’esercizio 2015 pari ad € 1.300=. 


